

LA MIRADA

‘Gernikako Arbola’, 1853-2023

GONTZAL MENDIBIL

Qué más puede tener un himno para seguir siéndolo



ILUSTRACIÓN SR. GARCÍA

Hay efemérides que invitan a celebrarlas. Es el caso de ‘Gernikako Arbola’, canción reconocida como himno que cumple hoy 170 años. Iparragirre recorrió Europa con su guitarra y supo que desde los tiempos de Rousseau se tuvo al roble vasco como expresión de sabiduría de un pueblo que sabía gobernarse a sí mismo en acuerdo fraternal. «El árbol de los hombres libres», describían Rousseau y Wordsworth.

Iparragirre participó en la ‘primavera de los pueblos’ de la Revolución de 1848 en Francia, donde se veía plantar árboles de libertad. «La revolución se hace con los cantos y con los árboles». Y por qué no usar un canto a un árbol emblemático de nuestro pueblo, se preguntó; y así se gestó ‘Gernikako Arbola’ como himno de las libertades vascas y de la fraternidad de los pueblos.

El Gobierno le echó de Francia cuando cantaba ‘La Marsellesa’ y de vuelta de su largo exilio europeo llegó inspirado por lo acontecido en Francia. «Los pueblos son para nosotros hermanos y los tiranos, enemigos», afirmaba. Hubo un tiempo en el que ‘Gernikako Arbola’ fue también prohibido en España a riesgo de sufrir destierro, como así fue. Se dice que en medio de las convulsiones se crean las mejores obras, y así creó y entonó su ‘Gernikako Arbola’, primero en Bilbao y más tarde en Madrid, donde se expandió como nuevo renacimiento.

Iparragirre era sabedor de la larga historia y profundo simbolismo que precedía a su tiempo. Autores del Renacimiento como Tirso de Molina (1579-1648) remarcaban: «El Árbol de Gernika ha conservado la antigüedad que ilustra a sus señores, sin que tiranos lo hayan deshojado ni haga

sombra a confesos ni a traidores». Y nombres ilustres más contemporáneos ya lo remarcaban:

Unamuno, 1888: «¡Por el mundo, señores, por el mundo quería que se extendiera el fruto del árbol de libertad».

1893, Benito Pérez Galdós: «Si queréis que en un vascongado se despierte una especie de frenesí patriótico, haced que oiga el famoso zortzico».

1894, Antonio Machado: «Aquí rompen la enseña nacional al son del ‘Gernikako Arbola’».

1894, Sabino Arana y Goiri: «Pamplona. Entonamos repetidas veces el inmortal himno del insigne Iparraguirre, el glorioso ‘Gernikako Arbola’».

Tomas Meabe (1879-1915), fundador de las Juventudes Socialistas: «El ‘Gernikako Arbola’, ‘La Internacional’ son nuestros: son dos eslabones de una cadena».

1918, Indalecio Prieto: «Bastará que recordéis cuál era el canto que simbolizaba el espíritu de las provincias vascongadas, el ‘Gernikako Arbola’».

1980, Dolores Ibárruri, ‘Pasionaria’: «Es el canto de los vascos. La canción nacional de los vascos».

1980, Jean Louis Davant. «De este canto patriótico, creado por un poeta en honor del árbol de las libertades vascas, el pueblo de las siete provincias ha hecho espontáneamente el himno nacional de los vascos».

1983, Carlos Garaikoetxea: «Me avine a lo que decía el partido, entre otras razones porque de esta manera el ‘Gernikako Arbola’ quedaba libre como himno de todos los vascos».

Y aun en estos tiempos donde se aúpa lo inminente y se relega la historia y su significado, aquí lo tenemos, 170 años después, renaciente, viendo pasar el tiempo y acogiendo pasado, presente y alimentando el futuro con sueños eternos de libertad.

Todos conocemos la primera estrofa, la que lo convierte en singular himno, pero hay una que obsequió su amigo Arrieta Mascarúa al bardo de Urretxu de camino hacia el destierro, donde remarcaba la historia: «Árbol, tu vista despierta/ ¡cuántos recuerdos de gloria!/ tu nombre abarca una historia,/ un mundo encierra en ti». Y así es, «un mundo encierra en sí». Su sentir democrático, su proclama de justicia, su amor a la tierra, su símbolo de libertad, su idea de unidad y sentimiento fraternal, su historia y actualidad, su recuperación de valores, su emotividad, su solemnidad, su fuerza y permanencia, su raíz al viento y expresión de apertura al mundo.

No sé qué más puede tener una canción que ya fue himno para seguir siéndolo. Un himno ha de expresar y remarcar quiénes somos y lo que somos. Por un lado, una historia larga y significativa, llena de simbolismo, que tiene un alcance sociológico muy amplio y que debería ser señal de que es aceptada y elogiada por personas de diferentes ideologías. Por otro, al igual que el idioma, los símbolos del pueblo necesitan diversidad y no pertenecer a un partido ni a otro, sino al pueblo. Con la mirada más larga, debe contener en sus entrañas la expresión de la historia hacia el futuro. Interiormente, lo que consideramos el himno de Euskal Herria también se considera un himno legal en la diáspora. Hay miles de adeptos en modo transversal en favor de ‘Gernikako Arbola’ y hay dónde y cuándo cantar juntos.

En un día de unión entre iguales y diferentes para reivindicarlo como himno vasco, quedamos invitados en este significativo 170 aniversario en Urretxu, lugar de nacimiento del bardo universal que expandió nuestro fruto por el mundo.

CARTAS AL DIRECTOR

No hay mejora posible

Supongo que la victoria argentina de Javier Milei es lo que toca, habida cuenta de la tremenda inestabilidad de ese gran país. Argentina sufre una inflación del 143%. Tiene su origen en su perversa y sostenida política fiscal en virtud de la cual se gasta más de lo que se ingresa y, además, se financia mal. Esta tendencia inflacionista machaca aproximadamente al 55 % de la población, el 40% de la cual está en umbrales de pobreza. Su moneda no vale casi nada. La inseguridad ciudadana se ha disparado.

¿Cómo no desear el cambio político respecto de los años precedentes? Ningún dato económico del presente siglo le es deseable. Ahora, su futuro inmediato vendrá de la mano de un populista excéntrico y radicalizado. Cómo andará Argentina que hasta un mesiánico profesor y comunicador, cuya carrera política se inicia en 2019, ha logrado aún sin partido convencer a los ciudadanos a la hora de otorgarle su confianza. Cabe prever que su inmigración en España, que ya alcanza los 353.000 registrados, siga incrementándose en los próximos cuatro años.

La ley de Murphy –si algo puede fallar, fallará– se cumplirá inexorablemente. No hay posibilidad de mejora cuando se construye sobre el vértigo y la incertidumbre. Sin embargo, tan perverso es el presente, tan enorme el ansia de cambio, que aún y todo se promovió el sueño de la transformación.

ENRIQUE LÓPEZ DE TURÍSO

Vidas pasadas

Recientemente he tenido la oportunidad de disfrutar de la película ‘Vidas pasadas’, de Celine Song. Esta película es un viaje reflexivo que envuelve al espectador a través de la complicada red de relaciones humanas que se entrelazan a lo largo del tiempo, explorando la conexión entre las vidas pasadas y el presente. A medida que los personajes participan en la historia, se revela la complejidad de las relaciones humanas y cómo estas perduran más allá de los límites del tiempo. La película evoca una sensación de nostalgia que hace

cuestionar nuestras propias experiencias y relaciones en el contexto de la continuidad del tiempo. A través de una narrativa emocionalmente profunda, logra sumergirnos en la profundidad del alma humana y la eternidad de los lazos que nos unen. Esta película es un recordatorio poético de nuestras acciones y conexiones humanas, dejándonos con una profunda reflexión sobre nuestras propias vidas y relaciones.

HELENE MENAYO

Pornografía

¿Cuánto tiempo tardarán las autoridades en tomar cartas en el asunto? Cada día asistimos a más casos de foros y chats, ‘bullying’, acoso, contenido sexual y pornográfico en el que están implicados menores de edad. Sería conveniente que hasta los 16 o 18 años, nuestros jóvenes tuvieran móvil solo para las llamadas de sus padres. Nos ahorraríamos problemas como los que estamos viviendo estos días. Y así, además, se favorecería la vida social, la cercanía y la empatía entre los adolescentes.

JESÚS ARCELUS

Angula versus gula

En una de sus últimas subastas, la angula estableció un récord histórico, 8.135 euros el kilo. Ante esta absurda exhibición económica de la ‘gula elitista’, hay una cara oscura que se trata de ocultar: el daño ambiental que lleva a la extinción de esta maravillosa especie. Dicha exhibición consumista irresponsable, auspiciada por sectores antiecológistas, no aguanta una evaluación económica sensata en estudios científicos clarificadores.

La consistencia del intento de identificar, medir y comparar costes y resultados de políticas públicas respecto a las agresiones y daño ambiental que sufre la anguila y las angulas (‘pezqueñines’) en su tránsito entre el Mar de los Sargazos hasta nuestra rías no produce la información sobre cuál es el mejor uso de esta especie. La angula se acabará gracias a la depredación egoísta y a las políticas de su conservación. Solo me queda recomendar el libro ‘El evangelio de la anguila’.

ALBERTO LEJARDI